

Красное знамя

ОРГАН ПРОМЫШЛЕННОВСКОГО РК КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 154 (4197)

СУББОТА, 25 декабря 1971 года.

Год издания 36-й.
Цена 2 коп.

В районном комитете народного контроля

Семена — в готовность

На днях районный комитет народного контроля обсудил вопрос о неудовлетворительной подготовке семян в колхозах «Рассвет», «Родина» и «Труд». Для объяснений на заседание комитета были приглашены руководители и специалисты хозяйств.

По состоянию на 15 декабря в этих колхозах даже не завершена очистка и проверка семенных фондов на посевные качества.

Кондиционные семена в колхозе «Родина» насчитываются только около 24 процентов, в «Рассвете» — менее 20 процентов, а в «Труде» классных семян нет совсем. Ни в одном из этих хозяйств нет посевного материала 1—2 класса.

Проверкой выявлены факты бесхозяйственности и бесконтрольности в хранении и подработке семян. В «Родине» регулировка зерноочистительных машин не контролируется и в результате этого очистка партии овса производится уже третий раз.

Семена здесь хранятся без разделения с фуражным зерном. С грубыми нарушениями правил содержатся семена в колхозе «Труд». По этой причине здесь в бригаде № 1 произошло смешивание чистых семян овса и ячменя с неочищенным зерном.

Особенно много погрешностей в хранении семян в колхозе «Рассвет». Вследствие бесконтрольности при засыпке семенной пшеницы в общую партию попали семена с повышенной влажностью. За ее хранением никто не следил, и в зерне началось самосогревание. В итоге 1400 центнеров семян подверглись порче и эта партия была выбракована на фураж.

В колхозах «Рассвет» и «Труд», кроме того, не соблюда-

ются элементарные требования, предъявляемые к семеноводству. В семенных хранилищах здесь нет термоштанга для наблюдения за температурой зерна, закрома не имеют штабельных ярлыков, плохо в хозяйствах ведутся и шнуровые книги по учету семян.

Словом, семеноводческая работа запущена, ведется неудовлетворительно.

Такая обстановка с подготовкой и хранением семян сложилась потому, что руководители хозяйств и прежде всего агрономы, бригадиры комплексных бригад халатно отнеслись к своим обязанностям и не выполнили указаний райкома партии и райисполкома о завершении подготовки семян в сентябре-октябре, когда стояла теплая сухая погода.

Районный комитет народного контроля строго наказал виновных в срыве подготовки семян. За плохую организацию этой работы и в частичное возмещение ущерба, причиненного по хозяйству от порчи семенной пшеницы, на главного агронома колхоза «Рассвет» Н. Ф. Долбню приведен денежный начет в размере месячного оклада. За безответственное отношение к подготовке семенных фондов главному агроному колхоза «Родина» В. И. Волковой, бригадирам этого хозяйства А. И. Басмановой, агроному-семеноводу колхоза «Труд» С. Т. Кургину объявлен выговор.

Комитет принял к сведению заверения руководителей и специалистов этих колхозов в том, что они завершат полностью подготовку семян и доведут их до кондиций к 15 января 1972 года.

ГДЕ КАКИЕ НАОДИ

В первой колонке — суточный настой молока на корову за 23 декабря, во второй — прибавка (+) или снижение (—) производительности по сравнению с 23 декабря прошлого года (в килограммах).

Хозяйства:

«Ударник полей»	8,2	+1,8
«Краснинский»	6,5	+0,8
«Ленинский путь»	6,3	-0,4
«Колос»	5,3	+0,4
«Заря»	5,3	+0,2
«Путь к коммунизму»	5,2	+0,4
«Гигант»	4,9	+0,2
По району:		
Им. Ленина	4,7	+0,2
Им. Мичурина	4,6	-1,6
«Рассвет»	4,3	+0,9
«Красное знамя»	4,3	-1,3
Им. Жданова	4,2	+0,6
«Вагановский»	4,1	+0,5
«Новый путь»	4,0	0
«Заветы Ильича»	3,9	+0,2
«Искра»	3,8	+0,4
«Кузбасс»	3,8	+1,0
«Родина»	3,7	+0,8
«Мир»	3,7	-0,7
«Труд»	3,2	-0,1
Им. Чкалова	2,8	-0,1
На ударной вахте		
По району:	4,8	+0,2

СОВЕТ ПРОФОРИЕНТАЦИИ

В нашем районе решением бюро РК КПСС утвержден и действует совет по профориентации школьников. Его председатель — секретарь райкома Г. А. Зениткина, члены — начальник управления сельского хозяйства райисполкома В. Ф. Суховский, зав. районо П. Л. Велданов, уполномоченный по использованию трудовых ресурсов Д. И. Устимов, директора средних школ Н. А. Катков, М. А. Авриин, И. П. Богданов, руководящие работники предприятий и организаций — всего 19 человек.

На днях состоялось очередное заседание совета. Он заслушал информацию Д. И. Устимова о том, куда определились выпускники общеобразовательных школ этого года, и решил на очередном заседании обсудить его доклад о перспективной потребности кадров для предприятий и хозяйств района.

Совет обратил внимание директоров школ на то, что некоторые выпускники 8-летних школ, поступившие учиться в

профессионально-технические училища, по разным причинам вернулись домой, нигде не работают и не учатся, а по отчетным данным считаются на учебе. Необходимо принять все меры к их трудоустройству или возвращению в школы.

Главное место на заседании совета заняло обсуждение долга зав. района П. Л. Велданова о работе ученических производственных бригад. Докладчики, выступавшие члены совета отметили большие успехи в организации труда, опытнической работе ученической производственной бригады Заринской средней школы, достигнутые совместными усилиями педагогического коллектива и руководства совхоза «Заря». Труд школьников на опытном поле благотворно скаживается на всех сторонах учебно-воспитательной работы и профориентации учащихся. Ежегодно до 80 мальчиков и девочек этой школы выдерживают экзамены на права тракториста-машиниста третьего класса, а с нынешнего учеб-

ного года в школе начата подготовка и шоферов-любителей и профессионалов. Наметилось значительное улучшение работы ученической производственной бригады Краснинской средней школы. Однако в остальных средних школах деятельность ученических производственных бригад требует коренного улучшения. Совет рекомендовал заведующему районом П. Л. Велданову, начальнику управления сельского хозяйства райисполкома В. Ф. Суховскому, директорам средних школ, руководителям колхозов и совхозов принять все меры к тому, чтобы опыт работы ученической производственной бригады Заринской средней школы стал достоянием всех средних школ района. (Наш корр.).



В обкоме КПСС

ДОБИВАТЬСЯ МАКСИМАЛЬНОЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА НА КАЖДОМ РАБОЧЕМ МЕСТЕ

Отвечая на решения XXIV съезда КПСС о дальнейшем повышении эффективности общественного производства и готовясь достойно встретить 50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик, очистные бригады тт. Бардышева В. Ф., Волегова В. И., Качесова М. В., Лейниша Л. А., Придachenко Д. К., Роговского И. А., Ювженко Л. Г., выступили с предложением развернуть в 1972 году соревнование за достижение максимальной производительности труда на каждом рабочем месте, довести ее в своих бригадах не менее чем до 1.000 тонн угля на каждого рабочего в месяц, что на 20 процентов выше достигнутой в текущем году.

Бюро обкома КПСС одобрило эту инициативу очистных бригад и обязало горкомы, райкомы, облсовпроф, отраслевые профсоюзные комитеты, партийные и профсоюзные организации, руководителей хозяйственных объединений, предприятий, строек, совхозов, колхозов повсеместно распространить ее, широко развернуть социалистическое соревнование за достижение максимальной производительности труда на каждом рабочем месте на основе рационального использования техники, внедрения передовых приемов труда, повышения деловой квалификации кадров, дисциплины и ответственности работников за порученное дело.

РЕШЕНИЯ СЪЕЗДА — В ЖИЗНЬ

СРЕДНЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ НЕ ОБХОДИМО

Вряд ли сейчас найдешь неграмотного человека даже в преклонном возрасте. В наше время жизнь прочно вошло военное образование. Но то, что было достигнуто вчера, нас уже не удовлетворяет сегодня. И не случайно XXIV съезд КПСС в резолюции по отчетному докладу Центрального Комитета записал: «Съезд считает важной задачей дальнейшее усовершенствование всей системы народного образования в соответствии с потребностями развития экономики, науки и культуры. В девятой пятилетке нужно обеспечить полный переход ко всеобщему среднему образованию».

В настоящее время с каждым днем растет уровень механизации, усложняется техника, для управления которой нужны технически грамотные, образованные люди. Даже хороший токарь, слесарь и другой рабочий, не имея среднего образования, не может шагать в ногу с техническим прогрессом и в одно прекрасное время дня может остаться от жизни. Именно для этого сейчас расширяется сеть общеобразовательных школ, техникумов, профтехучилищ с трехлетним сроком обучения, где учащиеся могут бы получать вместе с профессией и среднее образование.

В поселке Промышленная наряду со средними общеобразовательными школами действует школа рабочей молодежи. В ней сейчас обучается около двухсот человек. Конечно, легче работать и учиться, но юноши и девушки, поставившие перед собой цель иметь среднее образование, учатся успешно. Вот некоторые из них: Виталий Бабий, рабочий ПМБ-166, Николай Тулятус, строитель колхоза «Ударник поля», Владимир Мачульский и Владимир Клюев, рабочие завода «Спецмашеталь», Нина Малютина, почтальон, и другие. Есть и такие учащиеся, которым уже более сорока лет, но они аккуратно посещают занятия, успешноправляются с учебной программой, понимая важность образования. К таким относятся Мария Дмитриевна Меньшикова.

И. ПОЛИКАРЕНКО,
директор школы рабочей молодежи № 17.

ЧТОБЫ ЕЛКА РАДОСТЬ ДОСТАВЛЯЛА

Как всегда, по традиции, Новый год принято встречать у красиво убранных елок. К глубокому сожалению, в преддверии Нового года, приходится напомнить, что именно возле елок случается немало бед от неосторожного обращения взрослых и шалостей детей с огнем. Хорошо, если это ненадолго омрачит настроение. Но ведь иногда новогодний огонек по вине и халатности людей превращается в злое пламя, приносящее горе.

Маленькая искра бенгальского огня, упавшая на самодельный маскарадный костюм из легковоспламеняющихся материалов, унесла, например, жизнь Валентину Чичигиной, ученицы начальной школы деревни Крылово Яшкинского района. Ее подруга Вера Белоночко получила сильные ожоги.

Подобные случаи были в школах Юрги, Таштагола, Тайги и в других городах и поселках нашей области.

Надо твердо запомнить родителям, что запрещается одевать участников новогодних праздников в бумажные, ватные, паклевые, марлевые и прочие легковоспламеняющиеся костюмы, не обработанные специальным огнезащитным составом.

Запрещается устанавливать на елке свечи, зажигать в помещении, где она стоит, бенгальские огни, фейерверки, пользоваться хлопушками, обсыпать елку беретовой солью, применять для елочной иллюминации звонковые и радиопровода.

Прежде чем украшать новогоднюю елку, прочно прикрепите ее к полу на крестовине, можно использовать для подставки боч-

ку с песком. Ветви елки не должны касаться портьер, занавесей, стены, потолка.

Освещение должно быть только электрическим. Если нет пониживающего трансформатора, гирлянды могут применяться лишь при условии последовательного включения лампочек напряжением в 12 вольт. Включает освещение опытный электрик.

Проведение елки допускается не выше второго этажа. Помещение, где она установлена, должно иметь не менее двух выходов, непосредственно ведущих наружу или через лестничные клетки. У каждого из них должно быть организовано дежурство специально выделенных лиц. Побеспокойтесь о том, чтобы во время праздника все запасные выходы из здания были свободными. Не забудьте об огнетушителях, пожарном инвентаре и запасе воды.

Не украшайте основания и ветви елок ватой, не пропитанной огнезащитной смесью. Будьте осторожны с легковоспламеняющимися игрушками.

Руководителям предприятий, учреждений и общественных организаций, на которых возлагается ответственность за соблюдение правил пожарной безопасности при проведении новогодних елок, надо внимательно проследить за выполнением этих правил. В них ничего нет особенного, они просты, но, следуя им, вы будете гарантированы от нежелательных случайностей, новогодний праздник станет действительно радостным и счастливым.

Словом, чтобы елка радость доставляла, не надо забывать пожарные правила.

А. ВАСИЛЕНКО,
инженер УПО УВД Кемеровского облисполкома.

СЛИВКИ В УБЫТОК ХОЗЯЙСТВУ

ВСЕ РЕЗЕРВЫ — В ДЕЙСТИЕ

О молочном животноводстве колхоза им. Ленина в районе давно идет добрая слава. Она завоевана упорным трудом доярок и скотников, умелой постановкой дела. Год от года растут здесь надои, уже несколько лет подряд хозяйство перевыполняет государственные заказы на молоко. Продажа его в последнее время заметно возросла.

Наряду с ростом продуктивности в этом плюсе весомым слагающим стала жирность молока. Она одна из высоких в районе. К примеру, за одиннадцать месяцев нынешнего года содержание жира в молоке, поступающем из колхоза им. Ленина, составило в среднем 3,78 процента. Это самый лучший показатель.

Высокая жирность — один из ощущимых резервов в увеличении продажи продукции, в повышении ее товарности. И в хозяйстве умело используют этот резерв. Именно с целью получения высокой жирности молока в колхозе разводят скот в основном симментальской породы, отличающейся от черно-пестрых коров сравнительно небольшой продуктивностью, но зато превосходящей их по содержанию жира в молоке. Как показала последняя бочитировка (28 процентов) и получаемой жирности сливок (28 процентов) необходимо было израсходовать только по 9,18 кг молока на килограмм сливок. Значит, на каждый килограмм сливок перерасходовано по 0,51 кг молока, а общая потеря молока за 11 месяцев составила 221 центнер. И если бы это потерянное количество молока колхоз продал государству, то он смог бы увеличить его товарность до 87 процентов (сейчас она составляет 85 процентов).

Цифры, как видим, явно не в пользу сепарирования молока на месте: это хозяйству только в убыток. И думается, что руководители сделают из этого выводы и до минимума скратят переработку и увеличат сдачу государству цельного молока.

Цифры, как видим, явно не в пользу сепарирования молока на месте: это хозяйству только в убыток. И думается, что руководители сделают из этого выводы и до минимума скратят переработку и увеличат сдачу государству цельного молока. Теперь о качестве продукции. Это тоже весомый резерв для увеличения экономической эффективности производства и продажи молока: ведь за высокие сдаточные кондиции государство выплачивает солидные надбавки, за низкое качество накладывает штрафные санкции. О жирности уже сказано: она в колхозе высокая. Неплохо обстоят дела и с кислотностью. За 11 месяцев фермы поставили государству 85 процентов молока первого сорта и только 15 — второго. За пониженную кислотность хозяйству выплачено более 5,2 тысячи

рублей дополнительной. А вот с чистотой продукции здесь явно не благополучно. Чистого, первоклассного молока колхоз сдал менее одного процента, все остальное — с высокой механической и бактериальной загрязненностью.

Кислотность и чистота молока зависят, прежде всего, от санитарно-гигиенического состояния молочнотоварных ферм. В этом отношении в колхозе им. Ленина все обстоит гораздо лучше, чем в других хозяйствах.

Почему же тогда так много молока отсюда поступает загрязненного, низкосортного по чистоте? Дело, очевидно, в бесконтрольности за работой животноводов во время доения. Как показала проверка, не все доярки подмывают вымя у коров и о чистоте доильных аппаратов они заботятся не всегда, хотя дезинфицирующих средств в колхозе достаточно. Плохо и то, что на фермах не хватает полотенец для обтирания вымени.

На повышение качества существенно могло бы повлиять систематическое определение жирности, и особенно, кислотности, чистоты, температуры молока. Если анализ жирности делается (на сливкоотделении), то никакие другие показатели не определяются, хотя для выявления чистоты здесь имеется прибор «Рекорд». Есть некоторые другие приборы и реактивы, но они либо не используются, либо не установлены. Сказывается и то, что за повышенное качество продукции животноводы никак не поощряются, и они явно не заинтересованы в этом.

Все эти факты свидетельствуют о том, что культура производства на фермах, борьба за качество в колхозе пока не на должном уровне. А жизнь настоятельно требует самого пристального внимания к этим вопросам. И думается, что правление колхоза надо переходить от слов к делу: создать на фермах лаборатории и усилить систематический и тщательный контроль за качеством молока, установить меры поощрения за высокие качественные показатели. И чем скорее это будет сделано, тем лучше для экономики хозяйства.

М. УФИМЦЕВА,
государственный инспектор
по закупкам и качеству
сельхозпродуктов.



С отличным итогом завершает первый год девятой пятилетки доярка Ивано-родниковской бригады колхоза «Ударник поля» Клавдия Сергеевна Степанова. Уже за одиннадцать месяцев она надоила по 3600 кг молока на корову при годовом обязательстве 3300 кг.

Это не первый успех К. С. Степановой. Опытный животновод, она многие годы подряд идет в числе передовых доярок хозяйства.

На снимке: К. С. Степанова.
Фото А. Рыжковича.

Литературная СТРАНИЦА

ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

ДРУЗЬЯ

РАССКАЗ

Нина Ганаева — работница районной больницы. Она закончила фармацевтическое училище в г. Ульяновске и с 1969 года живет у нас, в пос. Промышленная. Нине 20 лет, она кандидат партии, на недавной конференции избрана членом райкома ВЛКСМ. Ее страсть — литература, она пишет стихи, рассказы. Заветная мечта Нины — поступить на филологический факультет. Сегодня мы выносим на суд читателя первые произведения начинающего автора.

Н. Ганаева

БЕРЕГИТЕ СЕРДЦА ЛЮБИМЫХ

Берегите сердца любимых, Это самое главное, слышите, Даже если вы рядом с ними И когда вы им письма пишите. Солнце землю лучами греет, Дождь ее омыает слезами. Ветер страшный сомненья

развеет, Если юность узнаете сами. Берегите сердца ваших милых, Самых близких для вас и прекрасных. И в глазах, может, карих или синих, Прочтите вы благодарность. Благодарность за то, что

сумели Уберечь их от снежной метели, И от грома ударов сильных, И дорог тех ненужных и пыльных. Берегите сердца любимых, Это самое главное, слышите, Даже если вы рядом с ними, И когда вы им письма пишите.

ПУТЕВОЙ ОЧЕРК

Кажется, уже не остается на земле уголка, не изученного и не описанного писателями. Яркий пример этому — Кавказ. Кто из выдающихся русских и советских писателей не побывал здесь? О Кавказе оставили множество произведений Пушкин, Лермонтов, Грибоедов, Горький. И тем не менее он продолжает притягивать к себе любознательных людей, которые предпочитают раз увидеть, чем семь раз услышать. Для таких любознательных по Кавказу действуют сейчас около десятка туристических маршрутов. По Военно-Грузинской дороге — один из них. Минувшим летом мне с группой туристов из разных уголков страны довелось побывать в этих местах.

Мыдвигаемся дорогой, которой в свое время проезжали Пушкин, Грибоедов, Шаляпин, Лермонтов, Маяковский. А. М. Горький прошел пешком. Военно-Грузинская дорога начинается в г. Орджоникидзе и кончается в Тбилиси, проходя по территории Северного Кавказа и Закавказья по системе гор Большого Кавказа. Эта дорога была известна еще на заре нашей эпохи как караванная дорога купцов. В XIV и, особенно, XVIII веке, после установления политических связей Грузии с Россией дорога приобрела огромное значение. В 1834 году по ней открывается регулярное почтовое сообщение и строится 12 конно-почтовых станций.

Так было в прошлом. Сегодня Военно-Грузинская дорога очень изменилась. Сегодня нас мчит по ней мягкий «Икарус», а бывших конно-почтовых

— Сережка, Се-ре-ж-ка! — неслось над пшеничным полем, окутанным голубой дымкой тумана. На косогоре стояла хрупкая девочка с золотистыми, словно колосья, волосами, рассыпавшимися по ее плечам. Из-под полуоткрытых век с густыми бархатными ресницами на мир смотрели синие, как небо в чудесный солнечный день, глаза.

— Се-ре-ж-ка, ну где же ты? — звала Алена брата, а он словно и не слышал ее крика.

...Сережка был постарше сестры на один год, два месяца и ровно три дня. Он любил считать эту разницу. У Сережки есть отличный друг — Веня. Ростом Веняка не больше Сережки, а его лицо усеяно такими крупными веснушками, словно Веняка все лето старательно загорал, натянув на него сито. Но веснушки не мешали Веняку быть настоящим другом.

Всегда, когда ребята собирались идти на рыбалку, словно из сказки появлялась перед ними Алена.

— Сережка, Венячка, возьмите меня с собой, — нараспех произносила Алена, — я вам червячков буду сторожить.

— Ну да, — обрывал ее отец Сережка, — у нас чисто мужское общество, правда же, Веняка.

Веня был не против взять ее. Ему нравилась эта девочка.

— Да, Алена, — серьезно говорил Веняка, — с нами сегодня нельзя.

А сам старательно ей подмигивал, мол, просись, возьмет.

И Алена, словно понимая, начинала ходить за братом, упрашивая его:

— Ну, Сереженька, ну миленекий, ну родненекий, ну я буду тихо-тихо сидеть, ну, Сереженька...

Наконец мужское терпение Сережки кончалось, и он важно говорил:

— Ну хорошо. Только будешь сидеть и молчать. А то прогоним.

Счастливая Алена прыгала возле брата, а Веняку одаривала благодарной улыбкой...

— Се-ре-ж-ка, — все так же неслось над полем.

А Сережка лежал в пшенице, закинув за голову руки. Глаза его были прищурены, и сквозь ресницы он видел возле солнца радужную оболочку, клочек синего-синего неба, и разные мысли лежали в его голове.

Вспомнился почему-то дом в большом городе. В деревню они приезжали только на лето к тете, сестре отца, когда отец Сережки — геолог, уезжал в очередную экспедицию. Мысли Сережи путались, он мечтал. То он видел себя летчиком, бороздившим это чистое небо, оставляя за собой рыхлый белый след, а когда надоело парить в облаках, он представлялся себя капитаном боевого корабля. У капитана большие густые усы и обязательно трубка. Он отдает распоряжения, и боевой корабль твердо идет к цели...

— Сережа, — уже совсем близко слышит он. Сережка открывает глаза и видит перед собой Аленку.

— Ну что ты за мной ходишь?

— Я тебя так долго искала, словно оправдываясь, говорит она, — папа письмо приспал, он возвращается из командировки.

От радости Сережка будто горячего воздуха глотнул. Его глаза словно стали синее от этой радости.

Вечером к нему пришел Веняка. Он и обрадовался, и огорчился сказанныму. Обрадовался, потому что знал, как трудно без отца. У него у самого была только мать, а отца он даже не видел ни разу. Было чему и огорчиться. Ведь предстояло расставание с Сережкой, славной девочкой Аленкой. Очень долго будет тянуться время, пока снова наступит лето, и друзья встретятся вновь.

...На деревню легли сумерки, медленно поднималась луна, освещая своим светом и речку, где ловили окуней Сережка и Веняка, и пшеничное поле, где лежал со своими думами лучший Венякин друг, и тропинку, по которой ребята не раз бегали на опушку леса, где рассказывали без умолку о своих мечтах.

Засыпала деревня. Редко то тут, то там, нарушая тишину, тявкала чья-нибудь дворняга, и только в одном окошке дрожал огонек. Это Веняка все еще думал о своем первом расставании, вернее уже не думал, а ему снилось, как он долго машет рукой и смотрит вслед уходящему поезду, который увозит Сережку и Аленку далеко, в шумный город.

Н. ГАНАЕВА.

В. Трофимов.

ВСПОМИНАЮ ЛЕТО ЗОЛОТОЕ

Вспоминаю лето золотое. Милая, веселая пора! На всю жизнь сроднился я с тобою, С зеленью лесов и запахом костра.

Вспоминаю зори над рекою, В переливах марево полей. Даже в этот зимний день со мною

Запах трав, цветов и тополей. Вспоминаю озеро лесное, Чистый ключ и синий дождь, и зной. Солнца круг и небо голубое. И в пургу стоят передо мной.

В. Болотов.

МАТЕРИ

Не смотри на меня обидчиво И пойми меня хорошо. Я характером неусидчивый, В жизни главное не нашел. Знаешь, мать, мне родны

и дороги, К ним любви моей не остыть, И лесов зовущие шорохи, И зари крылатой костры. Не ищу в делах своих выгоды, Увлекла меня, мама, даль... Я не все еще тропы выходил, Я не все еще увидел.

что однажды она разрушила железный мост, снесла гостиницу, несколько других зданий, надолго вывела из строя дорогу.

А кругом горы и горы — голые, дымящиеся, покрытые шапками снега. Еще одна небольшая остановка, и перед нами село Казбеги, бывшее имение князей. Здесь дом выдающегося грузинского писателя Александра Казбеги, друга Пушкина, Грибоедова и многих декабристов.

Снова в путь. Еще пять километров дороги и тридцать метров подъема вверх, в горы, и мы на туристской базе «Казбеги», стоящей на краю небольшого селения Коби. И если бы не дорога, что вьется по берегу Терека, да не водопад, спускающийся прямо, напротив, можно было бы сказать, что база находится в тарелке. Такое впечатление создается от того, что база сплошь окружена горами, покрытыми лишь травой горами.

На турбазе мы останавливаемся на несколько дней, чтобы осмотреть Сионскую рощу, водопад и ледник. (Продолжение в следующем номере).

В. Воскобойникова.

ПО ВОЕННО-ГРУЗИНСКОЙ ДОРОГЕ

станций нет и в помине: они превратились в города и районные поселки. И только седые вершины Кавказа все так же горделиво возвышаются над миром.

ГОРОД ОРЛИНОГО ПЛЕМЕНИ

Мы в столице Северной Осетии. У подножия лесистого хребта раскинулся город Орджоникидзе, бывшая Владикавказская крепость.

С мыслью, что когда-то здесь бывали великие люди, проходим мы по улицам и памятным местам столичного города. Здесь в крепости оставил А. С. Пушкин, пил

чай с генералом Ермоловым. Здесь великий поэт любовался горными вершинами Кавказа, что возвышаются с восточной стороны города, стоял над бушующим Тереком, несущимся через весь город. Здесь был Лермонтов, которому нравились чернобровые осетинки. А вот здесь в тени садов, у ворот крепости, стоял Максим Горький, поджидая своего друга-грузина.

И хотя время не сохранило ни крепостных стен, ни комендантского дома, все так же висят величавые горы Кавказа, все так же бушует, «играет и воет, как зверь молодой, завидевший пищу из клетки железней» Терек. О величии смертных и их бессмертных творениях благодарным потомкам напоминают многочисленные мемориальные доски и памятники. Там, где некогда стояла крепость и несколько домов, сегодня раскинулся современ-

ный город. А улицы и площади его носят имена тех, кто отдал жизнь за лучшее будущее, за то, чтобы маленький забытый народ стал культурным, имеющим своих ученых, артистов, художников. Вот улица Баучидзе — главная улица города с четырех-пятиэтажными зданиями, улица Габидова, Рамонова, Камалова.

Городу 111 лет, а он молод, как и все города нашей Родины.

В Орджоникидзе выстроен большой рабочий район с широкими прямыми улицами, с многоэтажными благоустроенным домами, с парками и садами.

Великая Отечественная война с фашистской Германией прошла своим раскаленным мечом и по спине этого города: по его окраинам проходила линия обороны, но сам город не был отдан врагу. Сейчас здесь не видно следов войны. И только громадный обелиск с Вечным огнем славы на Тбилисском шоссе да фотографии героев в музее напоминают о том трудном времени.

Мы стоим на берегу Терека и любуемся Сумшитской церковью, прекрасным творением рук человеческих, расписанной письменами и мусульманскими рисунками. С ее минаретов весь город виден как на ладони и видно, как у подножия бьется закованная в грани речка.

ДОРОГА НА КАЗБЕГИ

Автобус бежит по узкому шоссе, которое, извиваясь, как

змея, уползает все выше и выше в горы. С одной стороны дороги нависают причудливые скалы. Временами кажется, что эта громадина в какое-то мгновение навалится всей своей тяжестью на машины и... Но благополучно минует этот участок пути и вот уже проезжаем под аркой, известной под названием «Пронеси господи». Дорога становится уже и уже.

А повороты все чаще и чаще. Наш автобус гудками предупреждает о себе встречные автомобили. И вдруг видим надпись, сделанную чьими-то застенчивыми руками: «Внимание! Обвал!». Через минуту вместо черной ленты шоссе перед нами предстает груда желтых и серых камней-осыпей, еще не убранных после обвала и со скрупулезной работой Терека, который, как ласковый котенок, плещется на самой середине пропасти на глубине 1400 метров под нами. И как-то не верится, что эта маленькая речушка бывает коварной и злой,

ПРЕДСТАВЛЯЕМ АВТОРА

Имя Валентины Федоровны Воскобойниковой, учительницы Протопоповской восьмилетней школы, читателю уже известно: ее статьи и корреспонденции на темы воспитания и педагогики часто публикуются в нашей газете. В прошлом году редакция напечатала ее путевые заметки о турецкой поездке в народную Болгарию. Нынешним летом она с группой туристов путешествовала по Кавказу, проехала всю Военно-Грузинскую дорогу. Путевой очерк о поездке мы публикуем сегодня на этой странице.

НАШ КОММЕНТАРИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ ПРОДОЛЖАЕТСЯ



Азербайджанская ССР. Дынное дерево напоминающее пальму, удивительно уж тем, что на прощении всего года дает плоды. Своим вкусом, ароматом и даже внешним видом они похожи на распространенную у нас дыню.

В пищу эти диковенные плоды употребляются в сырьем виде, из них готовят соки, маринады.

В оранжерее Мардакинской опытной станции Азербайджанского научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и субтропических культур растут три дынных дерева. Их привезли из Индии в 1967 году. Теперь они поднялись на 3—4 метра в высоту, вес одного плода достигает 1,5 килограмма.

На снимке: в оранжерее опытной станции кандидат биологических наук Исмаил Мамедов у дынного дерева.

(Фотохроника ТАСС).

Первые итоги полета автоматических станций «Марс-2» и «Марс-3», получение снимков с Марса — большая победа советской науки и техники. На Марсе лежит выплеск Советской страны — первооткрывателя Вселенной. Спускаемый аппарат станции «Марс-3» достиг поверхности планеты:

Для изучения космоса, для полетов человека на другие планеты, первый опыт работы в ближайших окрестностях Марса наших автоматических станций имеет важное значение. Фотографирование планеты одновременно несколькими аппаратами дает возможность довольно подробно исследовать ее поверхность, а это в свою очередь позволяет ученым и инженерам создавать новые конструкции межпланетных станций.

Пока точно не известны ни состав марсианской атмосферы, ни температура на поверхности планеты. Исследуются различные модели атмосферы Марса с различным составом и давлениями

Позднее, в результате наблюдений с Земли с помощью телескопов и полетов к Марсу автоматических аппаратов, было вычислено, что эта величина не превышает 5—7 миллибар. В связи с этим потребовалось внести коренные изменения в конструкцию станций, предназначенных для входления в атмосферу Марса и мягкой посадки. Получение фотографического изображения Марса — довольно сложная, в связи с огромными межпланетными расстояниями, техническая задача. Каждый фотоснимок приходится передавать строка за строкой в течение нескольких часов. Ученые внимательно анализируют полученные снимки.

Пока точно не известны ни состав марсианской атмосферы, ни температура на поверхности планеты. Исследуются различные модели атмосферы Марса с различным составом и давлениями

углекислого газа, азота, аргона и разными температурами поверхности. Предположения ученых о том, что в атмосфере Марса дуют сильные ветры со скоростями от 60 до 150 метров в секунду, подтвердились.

Наука приступает к решению многих увлекательных проблем. Это история формирования Марса, строение его поверхности, состав горных пород, слагающих марсианские «моря» и «материки». Исследовать нашего соседа по космосу — значит разгадать многие земные загадки, лучше понять многие явления, происходящие на нашей родной планете.

Уже получен большой объем научных данных о Марсе, которые изучаются и обрабатываются.

Герман АЛЕКССЕВ,
инженер (ТАСС).

ЭХО ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ

Снаряд, выпущенный в далекие годы гражданской войны, был взорван спустя более полу века...

Обнаружили его в Яссамалинской долине, в молодом районе новостроек Баку, там, где еще сравнительно недавно простиравась голая степь. В годы гражданской войны здесь, на подходах к Баку, разворачивались военные действия; красногвардейцев героически отражали патриотические силы.

Об этом сообщает газета «Бакинский рабочий».

Строители, закладывая фундамент нового здания, обнаружили в котловане боевой снаряд. На место происшествия прибыли военные саперы. Они извлекли находку из земли и определили, что это снаряд от 122-миллиметровой гаубицы, находившейся на вооружении в начале века. Нахodka была отправлена на полигон, и вскоре там прогремел мощный взрыв.

Об этом сообщает французский журнал «Ля ви де бэт».

ЖИРАФ ЖИРАФУ РОЗНЬ

Во всей Африке, как оказалось, невозможно найти двух совершенно одинаковых жирафов. На первый взгляд эти животные ничем друг от друга не отличаются. Но вот после исследований, проведенных в разных африканских странах сотрудниками заповедника в Кении, стало очевидным, что каждый жираф носит на шее строго индивидуальный рисунок пятен. Их узор никогда не повторяется дважды. Это явление, которому ученыe еще не нашли точного объяснения, можно сравнивать с индивидуальностью отпечатков пальцев человека.

Об этом сообщает французский журнал «Ля ви де бэт».

КОГДА СМОЛКЛИ ОРУДИЯ

мой народной партии З. А. Бхutto. При Яхья Хане он был заместителем премьер-министра и министром иностранных дел и не менее рьяно выступал как за войну с Индией, так и за подавление стремления народа Восточного Пакистана к самоопределению и автономии. В своем первом политическом заявлении новый президент возложил всю ответственность за произшедшее на Яхью Хана. Бхutto дал понять, что возглавляемый им режим никогда не примирится с самостоятельностью Восточного Пакистана.

Западно-пакистанская армия потерпела в Восточном Пакистане поражение и была вынуждена безоговорочно капитулировать. А упорные танковые атаки пакистанских войск на западном фронте натолкнулись на хорошо подготовленную оборону и захлебнулись. Не помогло пакистанскому военному режиму и вмешательство Соединенных Штатов Америки, которые оказали на Индию экономический налаж и пытались ее шантажировать, введя эскадру своего 7-го флота в Бенгальский залив.

Сейчас в пакистанской столице ищут «коэзла отпущения» за понесенное поражение. Главе западнопакистанской военной администрации Яхью-Хану и пятью высшим пакистанским офицерам пришлося уйти в отставку. Новым президентом Пакистана стал руководитель так называем

Яхья Хана еще имел возможность достичь урегулирования на основе признания автономии этой части страны. Но в марте 1971 года пакистанская военщина с молчаливого одобрения Вашингтона и Пекина развязала кровавый террор против народа Бангладеш. Около миллиона людей было убито, 30 миллионов оказалось без кровя, а 10 миллионов были вынуждены бежать в соседнюю Индию. Теперь, после этих трагических событий, народ Бангладеш требует полной независимости и суверенитета.

Пекинские руководители своей позицией в индо-пакистанском конфликте разоблачили себя как предатели национально-освободительного движения. Вместе с Вашингтоном они открыто выступили в поддержку реакционного пакистанского военного режима, против справедливого дела народа Бангладеш.

Теперь беженцы возвращаются к родным очагам. В Бангладеш создано правительство. Премьер-министр Таджуддин Ахмед потребовал немедленного освобождения из тюрьмы лидера Народной лиги Муджибура Рахмана. В обращении к нации Ахмед подчеркнул, что бенгальский народ «приветствует и желает счастья всему

Советскому Союзу — страстному борцу за национальное освобождение народов, оказавшему последовательную и всемерную поддержку делу народа Бангладеш». В то же время Ахмед осудил подрывные действия США, указал, что Вашингтон «открыто проявил свою враждебность».

Теперь на Индостанском полуострове складываются условия, благоприятствующие устранению опасного очага напряженности и эффективному политическому урегулированию с учетом воли народа Бангладеш. Советский Союз, как и прежде, последовательно выступает за восстановление подлинного мира между Индией и Пакистаном с тем, чтобы эти страны могли посвятить всю свою энергию и ресурсы делу национального развития. С. ЛОСЕВ.

Спорт

ПЕРВЫЕ СТАРТЫ

В прошедшее воскресенье сборная команда лыжников Промышленновского узла выезжала в г. Артышу на первенство Беловского отделения. Победителей определяли по трем возрастным группам. Удачно выступили наши спортсмены самой младшей группы (1956—57 г. рождения). Девочки в гонках на три километра заняли первое, второе и третье места (Таня Васильева, Лиза Штай, Таня Чучалова). Виктор Шкуридин по этой же группе занял в гонке на пять км второе место. Менее удачно выступали юноши и девушки 53—54 годов рождения и производственные.

При подведении окончательных итогов учащиеся школы № 56 заняли общее второе место среди четырех команд, уступив всего две минуты победителям из школы № 80 г. Белова. И наши производственные заняли только третье место.

В. МАКСИМОВ.

Надо же!

Знаменитый французский кинокомик Луи де Фюнес на днях рассказал, что получил письмо от одного из своих поклонников. Тот, сердечно благодаря артиста за его талант, веселил людей, писал: «Мой дядя смотрел недавно кино-картину, где вы играли главную роль. Он так хохотал, что буквально помер со смеху.. Я получил очень большое наследство...»

Книга Софи Лорен

Одной из последних «сенсаций» стал дебют Софи Лорен в качестве писательницы. Сразу скажем, что кинозвезда написала не роман и не мемуары, а более прозаическую, но тем не менее очень интересную и полезную книгу: повествованную!. В каком бы уголке земного шара ни снималась Софи Лорен, она записывала рецепты местных блюд, а затем собирала их в солидный том под названием «В кухне — с любовью». Книга одновременно выходит в Италии и во Франции.

Редактор Н. Ф. ЕРЕМИН.

КЛУБ ИМ. КИРОВА

25, 26 декабря. Новый широкоскранный художественный фильм «Город под липами». Начало в 5, 7, 9 часов.

26 декабря. Для детей. Цветной художественный фильм «Как ежик шубку меняет». Начало в 3 часа дня.

БЮЛЛЕТЕНЬ № 107 о потребности в рабочих и служащих в раб. поселке Промышленный

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

Промышленновский межколхозстрой — мастера по погрузке и разгрузке материалов.

По вопросу трудоустройства обращаться к уполномоченному по использованию трудовых ресурсов (райисполнком).

АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: пос. Промышленный, ул. Крупской, 16-а. ТЕЛЕФОНЫ: редактора 0-79, зам. редактора 2-08, отв. секретаря и отдела партийной жизни 1-3-1, отдела культуры и писем 2-58, ТИПОГРАФИИ 2-67, бу xhaltera 2-67 (2 звонка), заведующего типографией 1-09. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу.

Заказ № 1324.

Промышленновская районная типография управления г. Кемеровского облисполкома.

Тираж 7558.